Izracunate srednje vrijednosti

GEOMETRIJSKA | HARMONISKA
SREDINA

Srednje vrijednosti — geometrijska sredina

Geometrijska sredina je srednja vrijednost koja ne izravnava
apsolutne razlike ve¢ proporcionalne promjene izmedu
podataka date serije.

Ona se dobija iz proizvoda a ne iz zbira tih podataka.

Izra¢unava se tako $to se vrijednosti obiljeZja pomnoze, a zatim
se izvadi korjen iz dobijenog proizvoda ¢iji je izloZilac
(eksponent) jednak broju posmatranih jedinica obiljeZja.

Srednje vrijednosti — geometrijska sredina
za negrupisane podatke
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Srednje vrijednosti — geometrijska sredina

Zbog Cinjenice da se geometrijska sredina
dobija iz proizvoda vrijednosti obiljezja njeno
izratunavanje nije moguce ako je neka
vrijednost serije jednaka 0, ili je manja od 0;
njeno izraCunavanje ima smisla samo kada su
vrijednosti obiljezja vece od 0.

Srednje vrijednosti — geometrijska sredina
za grupisane podatke
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Srednje vrijednosti — geometrijska sredina
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Srednje vrijednosti — geometrijska sredina

Karakteristike:

¢ Geometrijska sredina je manja od aritmeticke
sredine (izuzev kada su svi podaci serije
medusobno jednaki).

Srednje vrijednosti — geometrijska sredina

Karakteristike:

¢ Geometrijska sredina veca je od najmanje i manja
od najvece vrijednosti u posmatranoj seriji. x, < G
< Xy
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Karakteristike:
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Srednje vrijednosti — geometrijska sredina

Karakteristike:

Srednje vrijednosti — geometrijska sredina

Geometrijska sredina se korsti za :

U 1zraéunavanje stope rasta na osnovu
lancanih indeksa (srednji tempo rasta
vremenskih serija na osnovu lanc¢anih
indeksa)

O Procjenu brojnog stanja stanovnistva
izmedu dva popisa

Srednje vrijednosti — geometrijska sredina

Geometrijska stopa rasta




Srednje vrijednosti — geometrijska sredina

Godi$nja stopa rasta stanovnistva izrazena u
promilima
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Srednje vrijednosti — Harmonijska sredina

Harmonijska sredina je recipro¢na
vrijednost aritmeticke sredine reciproc¢nih
vrijednosti obiljezja.

Sliéno kao i kod aritmeticke sredine i kod
harmonijske sredine postoji:
U Prosta harmonijska sredina
U Ponderisana harmonijska sredina

Srednje vrijednosti — Harmonijska sredina
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Srednje vrijednosti — Harmonijska sredina

Harmonijska sredina ima smisla traZiti samo za ona obiljeZja Cije su sve
vrijednosti razli¢ite od 0.

Koristi se za izraunavanje srednjeg indeksa i u slusajevima kada su
obiljeZja statistickih jedinica izrazena u obliku tzv. recipro¢nih
pokazatelja.

Npr. Vrijeme utro$eno za proizvodnju jedinice proizvoda je recipro¢na
vrijednost produktivnosti.

Kod serije ¢iji podaci pokazuju reciprocne odnose, ali nihove frekvencije
nijesu iste, koristi se ponderisana harmonijska sredina.

13-5 Indeksni brojevi

Indeksni broj je broj koji mjeri relativnu promjenu serije u
vremenu. Npr: the Dow Jones Industrial Average (DJIA), the
Consumer Price Index (CPI), the New York Stock Exchange
(NYSE) Index.

Dijele se na:
Bazne indekse i
Lancane indekse

Prosti i
SloZeni indeksi




Prosti indeksi

Jedna promjenljiva
Bazni indeks — odabere se bazna godina, i
porede se nivoi date pojave sa nivoom u
baznoj godini
Y, — nivo pojave u baznom periodu
Y,— nivo pojave u tekuéem periodu
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Indeksi: Primjer 13-2

Lancani indeksi

Lancani indeksi — indeksi sa promjenljivom
bazom

Baza se mijenja iz godine u godinu, pa su
lanc¢ani indeksi odnos nivoa pojave u teku¢em
periodu i nivoa iz prethodnog perioda
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Indeksi: Primjer 13-2

Vrste indeksa
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PRIMJER 13-3

* Osoba posjeduje akcije u tri kompanije. U tabeli
su date cijene po jednoj akciji i broj akcija koje
posjeduje u 1991 i 1998 godini.

Akcija 1991 1991 1998 1998 Kol
Cijena Kol. Cijena
Zetatrans $1 30 $2 50
Obod $5 15 $4 30

EPCG $6 40 $6 20




PRI MJ ER 13-3 nastavak

* IzraCunati prosti indeks cijena za svaku
akciju. Koristiti 1991 kao bazi¢nu godinu
(1991=100).

— Indeks je : (2/1)(100)=200; (4/5)(100)=80; i
(6/6)(100)=100

* IzraCunaj prosti indeks za koli¢ine

koristec¢i 1991 kao bazu (1991=100).

— Indeksi su: (50/30)(100)=166.67; (30/15)(100)=200; i
(20/40)(100)=50




